

УДК 355.421

НАЦИСТСКИЕ КОНЦЕНТРАЦИОННЫЕ ЛАГЕРЯ ДЛЯ СОВЕТСКИХ ВОЕННОПЛЕННЫХ

Васько И. С.

Научный руководитель Хованский А. В., кандидат исторических наук

Учреждение образования

«Гродненский государственный университет имени Янки Купалы»,

г. Гродно, Республика Беларусь

Аннотация. В данной статье рассматриваются вопросы, связанные с организацией нацистами специализированных лагерей для советских военнопленных. Раскрыты особенности их устройства. Показан порядок внутренней организации, условия пребывания узников. Рассматриваются преступления нацистов в отношении советских военнопленных в годы Великой Отечественной войны.

Ключевые слова: советские военнопленные, Германия, лагерь.

На оккупированной немецкими захватчиками советской территории создавались специальные лагеря для военнопленных: «дулаги» – пересыльные лагеря, «шталаги» – для рядовых и сержантов, «оффлаги» – для офицеров. Многие из лагерей имели свои филиалы, которые размещались, как правило, на фабриках, железнодорожных станциях, где можно было использовать труд советских военнопленных.

Немцы начали отправлять советских военнопленных в Освенцим вскоре после начала войны против Советского Союза (22 июня 1941 г.). По словам заключенных, эти транспорты уже появлялись в Освенциме в июле. Сначала прибывших военнопленных расстреливали в гравийных карьерах возле лагеря. В марте 1941 г. А. Гитлер озвучил руководящие принципы обращения с советскими пленными. Они призывали к ликвидации политических комис-

саров и коммунистов. Вопреки международным конвенциям, они должны были незамедлительно уничтожаться. Полицейские оперативные подразделения – айнзацгруппы – должны были находить и уничтожать среди красноармейцев комиссаров и коммунистов. Эти айнзацгруппы были созданы перед нападением на СССР для «очистки» прифронтовой территории от «опасных элементов», таких как коммунисты, партизаны, евреи и цыгане. Позже поиск был распространен и на лагеря для военнопленных в тыловых районах Рейха. Казни осуществлялись, в том числе, и в концлагерях [1].

Одна из первых групп из примерно 600 советских военнопленных была доставлена в Освенцим в первых числах сентября 1941 г. и помещена в подвалы 11 блока. Туда же были доставлены около 250 польских пленных, отобранных из лагерного госпиталя, после чего эсэсовцы в противогазах пустили газ «Циклон Б» в подвальных помещениях, в результате чего в течение двух дней все находящиеся там военнопленные и заключенные погибли. Это была самая большая группа, убитая во время испытаний «Циклона Б», который позже использовался при массовом уничтожении евреев [2].

В середине сентября девять кварталов возле главных ворот были отделены от остальной части лагеря колючей проволокой. Между 24 и 14 блоками были построены ворота с табличкой «Russisches Kriegsgefangenen Arbeitslager» («Русский трудовой лагерь для военнопленных»). В октябре сюда было доставлено около 10 тысяч советских военнопленных. С ними обращались исключительно жестоко. Сразу после прибытия им пришлось раздеться донага возле железнодорожной платформы и окунуться в котлы с дезинфицирующей жидкостью, а затем голыми бежать в лагерь. Осень 1941 г. выдалась исключительно холодной, с частыми снегопадами. Пересчитывать пленных пришлось долго, и только после этого им разрешили войти в блоки. Прошло несколько дней, прежде чем они получили одежду, а также им пришлось ждать, пока им выдадут одеяла [3].

При регистрации они получали лагерные номера из введенной для них специальной серии. Сначала эти номера были выштампованы на кусках ткани, которые военнопленным приходилось пришивать на форменные куртки. Тот факт, что военнопленные иногда заменяли свою изношенную одежду одеждой других погибших, приводил к огромной путанице в записях. Именно поэтому вскоре руководство лагеря решило начать татуировать заключенных с номерами. Сначала татуировки были нанесены на левую грудь. Штамп с острыми иглами проткнул кожу и в раны втирали чернила. Позже стали использовать иглу, прикрепленную к держателю для ручек [1].

Советские военнопленные были первыми узниками Освенцима, которым сделали татуировки с номерами. В личных записях дел советских заключенных фиксировался ряд сведений о заключенных: номер лагеря, дата прибытия в лагерь, дата смерти, воинское звание, родной город и род занятий. Другие записи содержали информацию об их идентификационных характеристиках, партийной принадлежности и занимаемых должностях. Большинство советских военнопленных в Освенциме были в возрасте от 19 до 37 лет и в подавляющем большинстве они были выходцами из центральных и южных областей СССР, а также из Литвы, Беларуси и Украины. Чаще всего они были крестьянами, за ним следовали промышленные рабочие, машинисты, водители, трактористы, пекари, плотники, повара, механики, кузнецы, токари, инженеры железнодорожного транспорта, дорожные строители, портные, каменщики, учителя и студенты. Большинство были рядовыми, хотя были и офицеры в званиях полковника, майора, капитана, лейтенанта и подпоручика [2].

Смертность среди военнопленных была чрезвычайно высока из-за голода и болезней (обычно вызванных холодом), а также ужасных санитарных условий. Специальная комиссия гестапо из Катовице отобрала группу из около тысячи военнопленных, которые были убиты в ноябре и декабре

1941 г. Некоторые были расстреляны, другие убиты в газовой камере в главном лагере.

Лагерное начальство начало строительство лагеря в Биркенау к моменту прибытия советских военнопленных. Военнопленных отправили на работы по сносу и разборке домов, принадлежавших ранее изгнанным жителям села. Они также выполнили земляные и дренажные работы на болотистой местности, предназначенной для будущего лагеря, проложили подъездные пути и заложили фундамент под казармы [2].

Зимой 1941–1942 гг. смертность среди советских военнопленных резко возросла. Вышеупомянутые причины смерти усугублялись каторжным трудом с недостаточным количеством одежды и еды, постоянными притеснениями и пытками со стороны эсэсовцев.

Среди наиболее частых причин смерти, указанных немецкими палачами, были: инфаркт, недостаточность кровообращения, энтерит, гиперастения, нефрит, пневмония, коллапс, флегмона, порок сердца, бронхопневмония. Эти вымышленные причины смерти выбирались из заранее подготовленного для этой цели списка. Через пять месяцев в живых осталось несколько сотен заключенных. В марте 1942 г. их перевели во вновь построенные казармы [1].

Советские военнопленные часто пытались сбежать из лагеря. Самая крупная попытка массового побега произошла в Биркенау 6 ноября 1942 г., когда с наступлением темноты несколько десятков из них предприняли попытку побега. Лишь немногим удалось достигнуть своих целей. Остальных выследили, вернули в Освенцим и расстреляли.

Стоит отметить, что в лагере было расстреляно несколько групп советских офицеров из так называемой зондеркоманды Цеппелин. Это были пленные, завербованные для сотрудничества с немцами и использованные для диверсионной деятельности на восточном фронте. Тех, кто заболел или по иным причинам считался бесполезным, отправляли в Освенцим из учеб-

ных центров Нижней Силезии. Их расстреляли во дворе 11-го блока после недолгого пребывания в лагере [2].

На последней лагерной «перекличке», перед началом эвакуации, в Освенциме-Биркенау осталось лишь 92 советских военнопленных. Ранее несколько групп были переведены в концентрационные лагеря в Германии, где некоторые из них находились до освобождения.

В целом, по разным оценкам, в Освенцим были доставлены не менее 15 тысяч военнопленных: 12 тысяч были внесены в лагерный учет, а около 3 тысяч остались незарегистрированными. Те, кто принадлежал к последней категории, были убиты вскоре после прибытия в лагерь. Тела советских военнопленных, погибших в лагере, были захоронены в братской могиле в лагере Биркенау.

Таким образом, в первый год военных действий продовольственному, медицинскому обеспечению военнопленных, организации лагерей для них, а тем более сохранению жизни военнопленных нацисты не придавали особого значения. Изменилась ситуация только весной 1942 г., и не из гуманных, а из практических соображений: нацистской Германии потребовалась рабочая сила. Администрация лагерей была вынуждена улучшать условия содержания: пленных чаще размещали в бараках, появились бани, смертность стала несколько снижаться.

Литература

1. Auschwitz-Birkenau Camp Established [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://encyclopedia.ushmm.org/content/en/timeline-event/holocaust/1942-1945/auschwitz-birkenau-camp-established>. – Дата доступа: 12.03.2024.
2. Stepssen, M. America sent gear to the USSR to help win World War II / L. Monsen [Электронный ресурс]. – Режим доступа:

<https://www.auschwitz.org/en/history/categories-of-prisoners/soviet-pows/>. – Дата доступа: 12.03.2024.

3. Auschwitz Birkenau German Nazi Concentration and Extermination Camp (1940-1945) [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://whc.unesco.org/en/list/31/>. – Дата доступа: 11.03.2024.